
Comune di Leverano
Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente

VERBALE

della 1ª riunione dell’anno 2023

della Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente,

svoltasi a Leverano,

il 15 marzo 2023 alle ore 17:30

_____________

Il 15/03/2023, alle ore 17:30 si è riunita in presenza, presso la Sala Giunta del Comune di
Leverano, via Ciro Menotti n.14, la Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente,
nominata dal Consiglio Comunale con Deliberazione n°13 del 13/02/2023, d’ora in avanti
indicata come “Commissione” nel presente verbale.

Membri della commissione convocati, con diritto di voto:

Ruolo Cognome Nome Presente
Assessore all’Ambiente Muci Nuccio sì
Assessore per la Mobilità
Sostenibile e Benessere
Animale

Zecca Andrea Antonio sì

Consigliere Comunale Mangia Roberto sì
Componente My Filomena sì
Componente Traversa Valentino sì
Componente Zecca Marco sì

Ulteriori presenti, senza diritto di voto, in rappresentanza di associazioni attive in campo
ambientale:

Denominazione Associazione Cognome Nome
Inachis Leverano Lecciso Salvatore
Inachis Leverano Re Asia



Novellando Teatri d’Arte Zecca Assunta

La riunione si apre alle ore 17:50. Dopo i saluti, sono affrontati i seguenti Argomenti
all’ordine del giorno:

N° Argomento Relatore

1
Nomina del Presidente,
Vicepresidente e Segretario

Nuccio Muci

Considerazioni del Relatore:

Come primo atto d’insediamento della nuova Commissione, occorre individuare tra i suoi
componenti coloro che rivestiranno la funzione di Presidente, Vicepresidente e di
Segretario.

Per il ruolo di Presidente, in continuità con la Commissione Ambiente degli scorsi anni,
propongo l’elezione dell’Assessore Andrea Zecca, che appare ideale in ragione della
maturata esperienza.

Si procede con la votazione:

Ruolo Cognome Nome Voto
Assessore all’Ambiente Muci Nuccio favorevole
Assessore per la Mobilità
Sostenibile e Benessere
Animale

Zecca Andrea Antonio favorevole

Consigliere Comunale Mangia Roberto favorevole
Componente My Filomena favorevole
Componente Traversa Valentino favorevole
Componente Zecca Marco favorevole

La nomina dell’Assessore Andrea Zecca a Presidente della Commissione Comunale Speciale
per l'Ambiente è approvata all’unanimità.

Si procede con le considerazioni da parte del Relatore:

Per quanto concerne l’elezione del Vicepresidente, suggerisco, come in passato, di
individuare il nominativo tra i rappresentanti dell’opposizione, lasciando quindi ai due
membri, Roberto Mangia e Marco Zecca, le eventuali proposte in merito.



I due Componenti Roberto Mangia e Marco Zecca, di comune accordo, propongono come
nominativo per il ruolo di Vicepresidente il Componente Marco Zecca, segue votazione:

Ruolo Cognome Nome Voto
Assessore all’Ambiente Muci Nuccio favorevole
Assessore per la Mobilità
Sostenibile e Benessere
Animale

Zecca Andrea Antonio favorevole

Consigliere Comunale Mangia Roberto favorevole
Componente My Filomena favorevole
Componente Traversa Valentino favorevole
Componente Zecca Marco favorevole

La nomina di Marco Zecca a Vicepresidente della Commissione Comunale Speciale per
l'Ambiente è approvata all’unanimità.

Procede il Relatore:

Infine, per il ruolo di Segretario della Commissione, propongo la nomina di Valentino
Traversa, in considerazione della sua esperienza nella redazione di documenti d’ufficio.

Si procede con la votazione per la nomina di Valentino Traversa al ruolo di Segretario della
Commissione:

Ruolo Cognome Nome Voto
Assessore all’Ambiente Muci Nuccio favorevole
Assessore per la Mobilità
Sostenibile e Benessere
Animale

Zecca Andrea Antonio favorevole

Consigliere Comunale Mangia Roberto favorevole
Componente My Filomena favorevole
Componente Traversa Valentino favorevole
Componente Zecca Marco favorevole

La nomina di Valentino Traversa a Segretario della Commissione Comunale Speciale per
l'Ambiente è approvata all’unanimità.

L’argomento proposto viene considerato concluso.



Terminato l’esame del primo argomento all’ordine del giorno, essendo questo l’unico già
programmato, si prosegue con alcune interpellanze non rubricate, rivolte principalmente a
definire le modalità operative della Commissione.

Le interpellanze sono indicate con “f.odg” in quanto poste al di fuori dell’ordine del giorno.

N° Argomento Relatrice

2
f.odg

Richiesta di pubblicazione dei
verbali della Commissione

Filomena My

Riferisce la Relatrice:

La Commissione Comunale Speciale per l'Ambiente riveste, in particolar modo in questi
anni in cui la questione ambientale assurge a problematica centrale, un ruolo del tutto
particolare, di interfaccia tra il mondo associazionistico - già espressione diretta degli
interessi diffusi e costituzionalmente rilevanti di tutela della salute umana e dello stato
delle matrici territoriali - e gli Organi di Governo del Comune, ovvero il Consiglio
Comunale, la Giunta Comunale ed il Sindaco.

Le sue funzioni sono tanto di natura valutativa quanto propositiva e gli atti che ne
conseguono, per quanto non vincolanti, costituiscono nondimeno importanti riferimenti
per la definizione delle politiche in campo ambientale del Comune di Leverano.

Ritengo pertanto, in applicazione della Convenzione di Aarhus “sull'accesso alle
informazioni, la partecipazione dei cittadini e l'accesso alla giustizia in materia
ambientale”, che i verbali delle sedute della Commissione dovrebbero essere pubblicati, in
modo da renderli facilmente e prontamente disponibili alla pubblica consultazione.

Risponde l’Assessore Nuccio Muci:

La richiesta appare condivisibile, anche quale elemento positivo da inserire nel redigendo
PAESC (Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile e il Clima).

In tal senso, ritengo che la modalità più efficace e permanente sia quella di creare
un'apposita sezione del sito comunale, con link che rimandino ai singoli verbali.

Si procede alla votazione sulla proposta di pubblicazione dei verbali della Commissione,
attraverso la realizzazione di una specifica sezione all’interno dei sito internet comunale in
cui inserire i link ai singoli verbali:

Ruolo Cognome Nome Voto



Assessore all’Ambiente Muci Nuccio favorevole
Assessore per la Mobilità
Sostenibile e Benessere
Animale

Zecca Andrea Antonio favorevole

Consigliere Comunale Mangia Roberto favorevole
Componente My Filomena favorevole
Componente Traversa Valentino favorevole
Componente Zecca Marco favorevole

La proposta è approvata all’unanimità; la Commissione dà mandato all’Assessore Nuccio
Muci di comunicare agli Uffici Competenti la richiesta di aggiornamento del sito comunale,
con l’inserimento della nuova sezione, per poi riferire sulla sua effettiva attivazione nella
prossima riunione.

N° Argomento Relatore

3
f.odg

Definire una cadenza mensile
per le riunioni della
Commissione e condividere
preventivamente le proposte da
porre all’ordine del giorno.

Valentino Traversa

Il Relatore esprime la seguente proposta:

Ritengo utile, al fine di massimizzare l’efficienza della Commissione, il fissare in anticipo un
giorno del mese in cui svolgere regolarmente le nostre riunioni, anche al fine di facilitare la
programmazione di tale impegno nell’agenda di tutti i Componenti.

Propongo inoltre che i promotori di questioni da inserire nell’ordine del giorno procedano a
condividere preventivamente una descrizione di tali questioni nel nostro gruppo
Whatsapp, in modo da poter dare agio ai Componenti di prendere visione per tempo di tali
proposte di discussione, fermo restando che la successiva definizione di tali questioni
avvenga poi, unicamente e necessariamente, all’interno delle effettive riunioni della
Commissione.

Risponde il Presidente, Assessore Andrea Zecca:

È senz’altro apprezzabile l’intento di portare avanti con regolarità le nostre riunioni; credo
tuttavia che in questa fase di iniziale di attivazione della Commissione sia opportuno



mantenere un certo grado di elasticità, in modo tale da verificare il numero e l’urgenza
delle proposte in discussione, orientandoci magari verso il definire alcuni giorni della
settimana in cui maggiore è la disponibilità ad effettuare riunioni da parte dei
Componenti.

Dopo rapida consultazione, si decide quindi di rimandare una decisione in proposito alle
prossime riunioni, confermando l’indicazione alla condivisione preliminare degli argomenti
da inserire nell’ordine del giorno nelle riunioni, in modo da facilitarne la successiva
discussione.

N° Argomento Relatrice

4
f.odg

Problematiche riguardanti
l’abbandono incontrollato di
rifiuti da parte degli esercenti
attività di vendita durante il
mercato settimanale.

Assunta Zecca

La Relatrice riferisce:

Durante i giorni di mercato, in particolar modo se ventosi, abbiamo osservato e
continuiamo ad osservare rilevanti fenomeni di dispersione di imballaggi delle merci poste
in vendita, particolarmente evidenti e frequenti nel caso di fogli e buste di plastica, in virtù
della loro intrinseca leggerezza.

Ne consegue che, pur essendo previsto e regolarmente effettuato un servizio di raccolta
dei rifiuti nell’area mercatale, successivo allo smontaggio delle bancarelle, questo non
riesca ad intercettare se non una ridotta frazione dei materiali immessi nell’ambiente, che
in buona parte vengono invece a disperdersi e solo in parte ad essere successivamente
recuperati dalle aree circostanti.

Si chiede pertanto una modifica al regolamento del mercato settimanale che includa il
divieto di abbandono dei rifiuti e sanzioni per gli esercenti inadempienti.

Risponde Valentino Traversa:

In tutto il territorio comunale vige il divieto dell’abbandono di rifiuti, applicabile quindi
anche durante il mercato settimanale; d’altro canto il problema si manifesta come



conseguenza delle modalità con le quali si realizza la raccolta/conferimento dei rifiuti
durante il mercato settimanale, considerato come gli ambulanti non dispongano
attualmente di contenitori in cui raccogliere i diversi materiali, da cui discende l’abitudine
ad accumularli in mucchi sulle aree contermini alle bancarelle, dove poi rimangono alla
mercé dei venti.

Ritengo quindi che occorra in primo luogo trovare il modo affinché i rifiuti, in particolar
modo quelli più leggeri, possano essere concentrati in modo da non essere trascinati dal
vento, impegnandosi poi per comunicare agli esercenti, con appositi volantini, il
cambiamento del modo in cui adempiere alla prima gestione dei propri rifiuti e solo
successivamente, una volta comunicate ed apprese le nuove modalità, procedere con
controlli ed eventuale irrogazione di sanzioni agli inadempienti.

Interviene l’Assessore Nuccio Muci:

A questo proposito posso interfacciarmi con il gestore del servizio di raccolta rifiuti (AXA),
in modo da attrezzare alcuni punti per la raccolta degli imballaggi, distribuiti all’interno del
perimetro del mercato.

La Commissione dà quindi mandato all’Assessore Nuccio Muci per verificare la possibilità
di questo cambiamento nelle modalità di raccolta e gestione dei rifiuti provenienti dalla
vendita durante i giorni di mercato, riservandosi di verificare direttamente i risultati della
sperimentazione e chiedendo quindi di riferire sulla avvenuta interlocuzione con l’Axa
nella prossima riunione.

N° Argomento Relatore

5
f.odg

Riflessioni sullo smaltimento dei
contenitori vuoti di pesticidi da
parte delle piccole aziende
agricole.

Marco Zecca

Riferisce il Relatore:

Lo smaltimento dei flaconi vuoti di prodotti fitosanitari rappresenta un notevole problema
per i piccoli agricoltori, che non stipulano convenzioni dirette con le aziende di smaltimento



perché troppo oneroso, rispetto al loro volume di affari annuo.

In particolare, il corretto smaltimento dei flaconi vuoti da parte dei piccoli agricoltori
prevede:

● Lavare accuratamente ed immediatamente i flaconi vuoti (almeno tre volte, con un
quantitativo d'acqua pari al 20% del volume del contenitore, ruotando il
contenitore almeno 15 volte per ogni lavaggio) ed immettere l'acqua di lavaggio
nella botte/distributore nella quale si è diluito il prodotto per effettuare il
trattamento, per essere distribuita in campo come parte del trattamento
fitosanitario stesso;

● Collocare i contenitori vuoti e lavati in appositi sacchi di stoccaggio, chiusi
ermeticamente e provvisti di etichetta che indichi il codice del rifiuto (C.E.R. 15 01
06) e gli estremi identificativi del produttore, da conservare in un luogo accessibile
soltanto agli addetti ai lavori e riparato dalle intemperie (deposito temporaneo);

● Trasportare i rifiuti (contenitori di fitofarmaci bonificati, chiusi negli appositi sacchi
di stoccaggio con etichetta) fino a stazioni ecologiche opportunamente attrezzate,
gestite dal Comune o da soggetti privati.
Il trasporto diretto dei rifiuti speciali non pericolosi, da parte del produttore, per
quantitativi che non eccedano i 30 kg o 30 litri al giorno, massimo 4 volte l’anno,
per un massimo complessivo di 100 kg o 100 litri all'anno, non richiede né
l'iscrizione all'albo gestori rifiuti, né la compilazione del formulario identificativo; Il
gestore della stazione ecologica attrezzata rilascia al produttore che consegna i
rifiuti un documento che ne certifica il conferimento.

Come si vede, l’elemento essenziale e critico in questo processo è la presenza di stazioni
ecologiche attrezzate, presso cui l’agricoltore possa conferire i propri flaconi vuoti e
bonificati e da cui ritirare i sacchi per il confezionamento.

Questo argomento (insieme con la gestione degli altri rifiuti da attività agricola
“problematici”, come i teli di plastica) è stato ad esempio trattato nel Piano Industriale
dell’ARO LE/10, di cui si riporta l’estratto; da rilevare come le esigenze rilevate in tale ARO,
rispetto alla gestione dei rifiuti derivanti da attività agricola siano ben più rilevanti nel caso
di Leverano e dei territori contermini, posti all’interno del cosiddetto “Tavoliere Leccese”,
che rappresenta l’area a maggiore indice di utilizzo agricolo intensivo della Provincia di
Lecce, tuttavia niente di analogo è rinvenibile nei documenti dell’ARO LE/3, di cui Leverano
fa parte.

Per comprendere gli effetti di un Accordo di Programma specifico per la gestione dei rifiuti
provenienti da attività agricola si può fare riferimento a questa brochure prodotta dalla
Provincia di Bologna nel 2005, dove sono visibili i costi contenuti per lo smaltimento
corretto dei sacchi conferiti alle stazioni ecologiche, pari a circa 10 € a sacco.

Pertanto, chiederei in primo luogo informazioni per ciò che concerne le possibilità offerte
dalla nostra Isola Ecologica Comunale e, secondariamente, di porre la necessità di
stipulare un Accordo di Programma che riguardi lo smaltimento dei rifiuti speciali

https://drive.google.com/file/d/1IxWS_mbF3nv2Z2uTzht4MEzDbbcOzTCD/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1IxWS_mbF3nv2Z2uTzht4MEzDbbcOzTCD/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1rexY-ykl7THWdYY-3sYDQSzKiRtmFdg_/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1rexY-ykl7THWdYY-3sYDQSzKiRtmFdg_/view?usp=share_link


provenienti dalle attività agricole all’attenzione dei nostri Comuni confinanti e, in modo
particolare, della Provincia di Lecce.

Risponde all’interpellanza l’Assessore Nuccio Muci:

Si tratta di un problema effettivo e rilevante, sia per i nostri piccoli agricoltori che per il
nostro territorio, qualora lo smaltimento non segua i corretti criteri.

Al momento attuale tale servizio non è previsto all’interno della nostra Isola Ecologica, non
rientrando tali rifiuti tra quelli assimilabili ai rifiuti urbani; anche la gestione dei rifiuti
speciali non pericolosi prodotti dalle aziende agricole, sebbene non eccessivamente
onerosa dal punto di vista burocratico, richiede tuttavia aree distinte che superano
abbondantemente quelle attualmente disponibili presso il nostro centro comunale.

La proposta, tuttavia, è di notevole importanza dal punto di vista strategico e merita
senz’altro l’impegno della nostra Amministrazione per il necessario avvio di un processo di
interlocuzione con i Comuni confinanti e con la stessa Provincia di Lecce, presso i quali ci
faremo indubbiamente promotori di un’iniziativa volta ad aprire un tavolo di discussione,
indirizzato alla stipula di un apposito accordo di programma.

La Commissione esprime quindi unitariamente l’indirizzo rivolto all’Amministrazione,
affinché si faccia promotrice, anche all’interno delle attività previste dal redigendo PAESC,
di una prima iniziativa rivolta ai Comuni vicini ed alla Provincia di Lecce, per l’attivazione di
un tavolo di discussione volto alla definizione di un Accordo di Programma, coinvolgendo
in questa iniziativa la Consulta Provinciale per l'Ambiente della Provincia di Lecce.

Si chiede pertanto all’Assessore Nuccio Muci di riferire in merito nella prossima riunione
della Consulta.

Alle ore 20:00 la seduta è tolta.

Leverano, 15 marzo 2023

IL SEGRETARIO
__________________________

IL PRESIDENTE
__________________________
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